IBM ouvre un centre d'innovation e-business

Continuant à mettre la pression sur le e-commerce, IBM consacre un étage de sa tour Descartes, à La Défense, à un centre de compétences e-business. Le plateau regroupera 250 spécialistes en conseil stratégique, gestion de marque sur Internet, design interactif, développement d'applications, intégration de systèmes et hébergement (ces deux dernières activités, impliquant de gros bataillons technique, ne seront que représentées sur le centre, principalement par des architectes). Sont visés essentiellement les grands comptes. 

Une importance particulière est donnée au conseil stratégique, et IBM a cru bon (au niveau mondial) de renforcer ses compétences en la matière par un partenariat avec Mercer Management Consulting. Une  quinzaine d'autres firmes participent à l'opération, pour apporter des compétences plus pointues. Leur énumération est typique de la diversité des métiers aujourd'hui impliqués dans une telle conception. 

- @position et NetBooster assurent le référencement et la veille concurrentielle,

- Agence Online et Digipresse fournit des contenus éditoriaux,

- Perfect Technologies apporte la vidéo, Velvet Lab des composants sonores, 

- Translate localise les sites et se charge des traductions,

- Ubiqus pratique l' "infosourcing" (production et collecte de contenus business to business, principalement des compte-rendus en temps réel pour créer des flux d'information personnalisés, 

- BusinessAngels.com, accompagne les start-ups,

- IMP Teasing établit les stratégies de communication

- Machination conseille en e-marketing,

- DFH Création fidélise les internautes grâce aux jeux-concours,

- La Sofres, enfin, apporte un offre appelée e-valuation et audite les sites existants. 

L'opération est prise en mains par Elisabeth Kimmerlin, directrice des service e-business, IBM Global Services, région Ouest.

LEGENDE PHOTO

Elisabeth Kimmerlin : "Proposer aux entreprises une offre globale combinant conseil stratégique, communication efficace, création et maîtrise des technologies Internet". 

