IHM/Wap

canaux/périphériques/sens/multimodal

vocal, vibreur, alarme, musique

image, clignotants

surface du coprs

intégration des diapos (suprrimer les câbles)

intégration des perceptions

intégration des canaux de communication avec le(s) serveur(s)

focalise sur applications, processus, objets

granularité objets, processus/threads...

IHM. pas de métaphore ad hoc, comme on avait eu le bureau.

REvoir les trucs du Parc. Et où en sont-ils maintenant ? 

La RV a été une phase. 

En pratique pour l'IHM

saturation de nos sens, et aussi intégratino (mal de mer)

il faudrait remplacer aussi la cénesthésie

et ces intestins sales, mais si hmains

Transmettre la pensée. Mais pensée de quoi ? 

On n'arrive pas à penser le nouvel univers, ni nos relations avec lui.

D'ailleurs, quoi lui dire, quoi lui faire faire ? 

métaphore humaine encore trop anthropomorphique. 

De même le "ils". Voir plutôt Hoyle, fermes. 

Il n'y a plus des humains dans un monde, mais des entités intermédiaires. 

Les unités de sens. Géopolitique du sens. 

Alors on se raccroche à des valeurs sûres. corps, traditions locales, régionalisme, multilinguisme

Pour moi, idée de repartir de la machine, 

entités individuelles avec leur montée, mais en dialectiquea vec le global,

aussi bien les lois générales que le tramage. 

Nous pouvons agir sur les lois les plus fondametnales, même celles de la logique

Atos est prête pour l'Internet mobile

La branche multimédia d'Atos a d'ores et déjà intégré les solutions nécessaires à le mise en oeuvre de l'Internet mobile, notamment sur les micro-ordinateurs ultra-portatifs Palm et sur les téléphones mobiles adaptés au Wap (Wireless Application Protocol). A la base, la SSII et ses équipes de Seclin (près de Lille) ont élaboré et font évoluer l'architecture technique de base WordLine, conçue pour intégrer ces nouvelles technologies au fur et à mesure de leur disponibilité, tout en conservant les atouts de médias anciens comme le bon vieux minitel. 

En faite, explique Dominique Rérat, directeur de la R&D, les problèmes les plus difficiles se posent, bien au dessus de cette couche commune, au niveau de l'interface homme-machine. Le Wap, par exemple, ne sera jamais une bonne planche de surf pour les internautes. Son petit écran comme son clavier numérique réduit rendent pénibles (sinon impossibles) la frappe des URL et des requêtes, tout en réduisant les affichages à leur plus simple expression. En revanche, le téléphone mobile dispose d'un atout dont même les PC puissants sont rarement équipés : le dialogue vocal avec serveur de reconnaissance élaboré. Cette technique, longtemps espérée, a fait maintenant des progrès suffisants pour se prêter à la consultation de grandes bases de données. C'est le cas, en particulier, des cotations en Bourse, ouvrant la voie aux opérations d'achat et de vente (projet réalisé avec Fimatex). De nouveaux horizons s'ouvrent donc, à condition de consentir un effort substantiel de développement sur l'ergonomie des applications, qui conduit parfois à remettre en cause le scénario même des transactions. 

Le Palm n'est ni aussi léger ni aussi doué pour le vocal. En revanche, il offre un écran sensiblement plus grand que le téléphone mobile, et permet des navigations et en tous cas des requêtes plus classiques. Dans d'autres cas, c'est l'organisation même des processus inter-entreprises qui exige des chefs de projet du savoir faire et plus encore de l'entre gens. Atos en fait l'expérience avec la place de marché Téléroute, destinée aux transporteurs. Ici, la difficulté consiste surtout, pour le "market maker", à faire coopérer des sociétés concurrentes et à mettre en regard, dès la mise en service, une offre et une demande suffisantes. Sinon, les utilisateurs se découragent vite et le site ne décolle pas. 

Pour ses clients, essentiellement des grands comptes s'adressant au public (B to C), Atos doit leur assurer des prestations fiables et économiquement viables. Sa plate-forme technique de Sedan est donc largement sécurisée et dédoublée, avec essentiellement des machines Sun et Hewlett-Packard, toutes administrées sous HP Openview. Les équipes internes complètent l'outil par des modules spécifiques écrits en C-C++ et de plus en plus en EJB (Enterprise Java Beans). 10% des effectifs de la branche multimédia sont affectés à la R&D. Et l'explosion du marché "qui va plus vite que la loi de Moore" fait que plusieurs dizaines de postes sont en permanence à fournir. 

Signature : P.B. 

Légende photo : Le centre de pilotage du site de Seclin, sous HP OpenView avec des compléments spécifiques pour le multimédia et l'Internet mobile. 

et (mais ce n'est pas très bon) : Avec Les Echos, la Bourse sur le Wap. 

Atos-Multimédia en quelques chiffres

86 millions d'euros pour le chiffre d'affaires de  1999

450 personnes à Seclin

45 millions d'appels utilisateurs par mois traités sur la plate-forme technique

7 millions d'heures Vidéotex/an

3,5 millions d'heures Audiotex/an

3 Tera-octets transférés par mois sur Internet

Doublement du volume des transmissions Internet tous les six mois

Hébergement de plus de 400 sites Web. 

