Serveurs puissants pour e-commerce centralisé

Compaq : architecture sophistiquée pour faire exploser les puissances

Avec sa série AlphaServer GS, Compaq entend faire faire à l'offre de grands serveurs un saut de puissance, avec une fiabilité et une modularité (scalability) adaptée aux besoins des entreprises. La montée des réseaux conduit en effet à une centralisation des sites, pour assurer un service mieux intégré dans des conditions plus économiques.

Les configurations proposées peuvent comporter 8, 16 ou 32 processeurs EV67. Avec les systèmes d'exploitation Tru64 Unix et Open VMS (le système d'exploitation traditionnel de Digital), le constructeur garantit un taux de disponibilité de 99,99% et revendique les meilleures performances actuelles sur serveurs Risc. La mémoire centrale peut s'étendre à 256 giga-octets (technologie VLM, Very Large Memory). Les communications comportent 64 bus PCI (avec 224 slots PCI). Pour le stockage, Compaq s'appuie sur les systèmes StorageWorks, avec leurs versions 12000 et 8000 et le logiciel SanWorks pour la gestion des données critiques en ligne. Rien de nouveau en matière de services, au delà des prestations de configuration. 

Compaq a beaucoup investi dans cette nouvelle architecture: cinquante brevets, seize chips spécifiques pour le commutateur (switch). Elle "offre tous les avantages d'une technologie Numa (Non-Uniform memory access) tout en se présentant aux applications et aux clients comme un environnement SMP standard", avec un faible temps de réponse (latency) aux variations de charge. Cette architecture permet en particulier la gestion dynamique des partitions matérielles (jusqu'à 8).  Des versions différentes du même système d'exploitation ou des systèmes d'exploitation différents (y compris Linux) peuvent fonctionner simultanément sur le même serveur. 

Pour les utilisateurs actuels d'AlphaServers, le passage au nouveau système n'exige aucune adaptation Ceux qui fonctionnent encore sous OpenVMS se voient proposer un outil spécial, Galaxy, pour exploiter au mieux la puissance du système. Ce système bénéficie d'une large base installée et des performances éprouvées notamment dans ses relations avec Windows NT. Tru64 Unix se fait en revanche le champion des performances en matière de puissance. 

La puissance disponible va s'accroître dans les mois à venir avec notamment les processeurs Alpha à 1,1 GHz vers la fin de cette année. La génération suivante de processeurs EV7 devrait être disponible dans deux ans, suivie des E8 (voir figure).

Les principales applications visées vont du commerce électronique aux services publics, en passant par les télécommunications, le calcul à haute performance et l'intelligence économique. 

Compaq entend prendre des parts de marché aux Sun E6500 et E10000, Hewlett-Packard V2600 et IBM S80, en jouant notamment sur la forte modularité de sa gamme, et son point d'entrée à moins de 100 000 euros. Dans le domaine du commerce électronique, en particulier, cette modularité est importante pour s'accommoder aux variations du trafic et de ses profils. Mais les grandes dimensions de la mémoire centrale donnent aussi de la réactivité au marketing par l'analyse des données. Les perspectives restent considérables puisque la firme estime que 90% des sites restent encore à installer. 
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La montée en puissance des Alpha. Les courbes donnent la puissance de pointe en SpecInt95, le sommet de la courbe étant à 220. Cette montée est permise par le gain en densité sur le silicium, qui atteindra 0,13 microns avec l'EV8 (Les données concernant les processeurs Intel ne sont qu'estimatives). 
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