Seliance : l'intégration des outils

Après le souci du client, toujours mis en avant bien sûr par les présentations à la presse, c'est l'intégration technique qui vient au devant des préoccupations - et des fiertés- d'une entreprise aussi technique qu'une place de marché comme Seliance, qui vient d'ouvrir son portail à sa clientèle. 

Le premier "tour de table" des actionnaires a apporté 80 millions de F, dont les trois quarts viennent du Crédit Lyonnais, et le reste notamment de France Télécom. La firme vise les entreprises françaises dont le chiffre d'affaires se situe entre dix millions et deux milliards de francs. Elle leur propose un catalogue unifia multi-marques et multi-fournisseurs, avec des prix préalablement négociés. Elle gère pour elles l'ensemble du processus d'achat, depuis la sélection des produis jusqu'au paiement des factures et aux tableaux de bord personnalisés, avec des outils d'aide à la décision et de reporting. 

Six mois pour intégrer des composants sous Java/XML

A partir d'une conception à base d'UML, l'intégration s'est faite sur la base de Java, des EJB, LDAP et XML. Il aura suffi de 7 mois pour passer du projet à la mise en oeuvre opérationnelle, prouvant la puissance de cette nouvelle famille d'outils. Il faut dire que les produits logiciels, aussi bien que les capacités d'intégration ont été parmi les premiers critères de choix des partenaires de conception aussi bien que des fournisseurs de composants logiciels. 

Parmi ceux-ci, Ariba vient au premier plan, avec sa plate-forme de commerce électronique BtoB. Mais c'est la partie apparente d'un iceberg qui comprend : 

- Oracle pour les bases de données, et Oracle Financial pour la gestion des factures (présentation et paiement), un point essentiel ici par Seliance met l'accent sur sa capacité à facturer globalement pour alléger les charge administratives de ses clients. La place prend en charge le regroupement des factures, y compris pour leur encaissement (en s'appuyant sur Eurofactor, autre filiale du Crédit Lyonnais). 

- OpenMarket, pour la publication d'informations et la personnalisation (one-to-one).

- Point Information Systems, pour la gestion de la relation client (CRM).

- WebMethods, pour l'automatisation des échanges (commandes, factures) avec les fournisseurs,

- Ascential Software et Business Objects, pour l'alimentation du Data Warehouse et les outils de pilotage,

 - Sun, IPlanet et BEA pour l'architecture technique. 

Trois prestataires ont apporté leur matière grise. Valoris pour la conception générale et la conduite du projet, Ifatec (du groupe Euriware, un des actionnaires de Seliance) pour l'ingénierie et l'architecture fonctionnelle et technologique et Solving International, pour la stratégie (sourcing, négociation fournisseurs). 

Une réalisation typique des nouveaux systèmes d'information

Voilà donc une réalisation typique de l'informatique d'aujourd'hui. Une nouvelle entreprise se construit en même temps que son système d'information. Et quelques mois suffisent pour le construire, essentiellement par assemblage de briques logicielles appuyées sur un réseau pré-existant et généralisé, Internet. Il n'y a même pas besoin d'atelier de génie logiciel à proprement parler, puisque les applications se conçoivent à partir des documents et des pages présentées aux utilisateurs, qui se relient les unes aux autres et aux applications sous-jacentes grâce à la syntaxe XML, à la fois technique et graphique. 

On voit bien aussi la différence entre les places de marché, BtoB, et les sites de commerce électroniques destinés au grand public, BtoC. Ces derniers peuvent se construire progressivement "à partir de quelques pages HTML et d'une mobylette". Alors qu'une entreprise comme Seliance exige, dès le départ, une infrastructure lourde, associant de nombreux partenaires, intégrant de nombreux produits lourds. 

Pour autant, l'offre de départ n'est qu'une première étape. Un deuxième tour de table devrait permettre de doubler le capital, et d'étendre le réseau des partenaires pour élargir la gamme des prestations, avec notamment une offre de voyages regroupant l'ensemble des compagnies aériennes, 35 chaînes hôtelières et des loueurs de voitures. Quant aux produits de base, les entreprises adhérentes disposent actuellement de 12 000 références offertes par 50 marques. Elles devraient prochainement avoir accès à 80 marques et 20 000 références. 

